

弘扬英烈精神 汲取奋进力量

——我市红领巾巡讲团开展“清明祭英烈”主题宣讲进校园活动

本报记者 刘婷婷

又是一年青草绿，梨花风起正清明。

“吾儿抗日成仁，死得其所，不愧有志男儿。现已得着民主解放成功，牺牲一身，有何足惜，吾儿有知，地下亦瞑目矣！”这是八路军在抗日战场上牺牲的最高指挥员左权牺牲7年后，母亲才得知儿子为国捐躯，请人代笔写下的一纸祭文。

左权将军的英雄事迹在崔韶光时而铿锵有力、时而哀婉低回的生动讲述下，让学生们湿了眼眶。

英雄无言，精神不朽。清明节前夕，由市少工委主办的长治市红领巾巡讲团“清明祭英烈”主题宣讲进校园活动，先后走进市实验学校、火炬中学和二十中。市政协委员、太行干部学院特

聘教授、八路军太行纪念馆第一代讲解员崔韶光，用充满情感与力量的讲述，为1000余名少先队员带来了一堂别开生面的“红色思政课”。

“抗日战争时期，中国共产党领导下的八路军东渡黄河，毅然挺进华北抗日前线，以太行山为依托创建了晋察冀、晋绥、晋冀豫等革命根据地，与日寇展开了艰苦卓绝的斗争。”崔韶光以《致敬！抗战英雄》为题，深情讲述了太行山区的抗战革命历史和八路军的英雄事迹。

从九一八事变的警钟长鸣，唤醒中华民族的觉醒意识，到平型关大捷的振奋人心，打破“日军不可战胜”的神话；从百团大战的英勇无畏，彰显中国军民的顽强斗志，到黄崖洞保卫战

的激烈悲壮，展现八路军战士的铁血精神；从刘伯承元帅的卓越领导才能、叶成焕团长的英勇牺牲，到左权将军家书里的家国情怀、抗日小英雄李爱民的机智勇敢……一段段真实场景、一张张珍贵画面、一个个鲜活人物，伴随着崔韶光老师慷慨激昂、催人泪下的讲述，仿佛一部生动的历史画卷在同学们眼前徐徐展开，有血有肉、丰满厚重。现场师生无不为之动容，掌声雷动，经久不息。

活动中还特别设置了互动演绎环节——“与黄崖洞保卫战小英雄崔振芳跨越时空对话”。队员们全情投入，与崔振芳“面对面”交流，深刻感受到革命先辈英勇无畏、坚韧不拔的精神风貌。

“崔振芳烈士正值青春年少，却毅然舍生忘死奔赴战场。通过这次对话，我真切领悟到革命先烈的伟大与艰辛，他们用热血和生命为我们铺就了和平之路，这份担当令我无比敬仰。作为新时代少年，我定当以先烈们为榜样，努力学习，不负先烈们的牺牲与奉献。”市实验学校学生王子箫说。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。“清明祭英烈”主题宣讲进校园活动，不仅是一次简单的讲座，更是一次深刻的爱国主义教育和革命传统教育。“把红色传统发扬好，把红色基因传承好”，新时代新征程，英烈精神必将鼓舞更多青少年砥砺前行、奋发有为，革命精神必将在长治这片红色热土上绽放更加耀眼的光芒。

红旗剧团非遗展演剧院预计8月竣工

潞城人文化生活再添新地标

本报讯 记者杨亚娟 通讯员申婷婷报道：“以后看上党落子，再不用往远处跑了！”3月25日，在潞城区红旗剧团非遗展演剧院工地外围，驻足的赵大妈满怀期待。这座承载市民期盼的“文化会客厅”已完成主体结构施工，目前全面转入室内装修阶段，预计今年8月底正式竣工投用。

当天，记者在工地现场看到，工人们正在进行剧院声学墙面安装。“既要保证专业演出效果，又要做好适老化安全设计。”项目负责人介绍，该剧院4月底将启动外墙装饰及室外管网铺设，同步实施道路硬化、绿化景观等配套工程。

据悉，红旗剧团非遗展演剧院是潞城区文化设施提质工程的重点项目，建成后将常态化开展非遗展演、戏曲惠民演出、民俗艺术展等主题活动，切实打通公共文化服务群众的“最后一公里”。作为上党落子戏曲非遗传承基地，剧院还将通过“活态展演+沉浸体验”模式，组织非遗传承人开展技艺教学、剧目复排等活动，打造集保护传承、创新实践、文旅融合于一体的非遗传播平台，推动传统戏曲在当代焕发新活力。



平顺县花园村附近漫山的花朵盛开，车辆行驶在盘山公路上，游曳在花丛中，仿佛一幅美丽的太行春游图。

本报记者 张海 摄

“王影中医眼科山西省工作室”落户和济医院

本报讯 记者黑晓晓报道：近日，在长治医学院附属和济医院举办的眼科疾病中西医结合诊治新进展学术交流会上，“王影中医眼科山西省工作室”正式挂牌并落户长治医学院附属和济医院。

“王影中医眼科山西省工作室”是省卫健委确定的外聘专家工作

室。该工作室落户和济医院后，王影教授团队将每月定期到院开展眼科患者会诊工作，运用中医特色技术结合现代眼科技术，针对性治疗各类眼病，并针对住院患者中西医协同诊疗，制定个性化康复方案。

工作室还将作为“孵化器”，通

过跟师学习、联合科研、临床带教等途径，传承王影教授的学术思想和宝贵经验，选派核心成员前往中国中医科学院眼科医院深造，并定期邀请专家团队来院指导，以培养一支高素质的医疗团队，真正实现“建立一个工作室，强化一个学科，造福一方百姓”的目标。

文明祭扫，共创“清明”新风尚

墨一

清明节作为我国的重要传统节日，是我们中华民族慎终追远、缅怀先人的主要精神寄托。在倡导绿色发展、文明进步的当下，文明祭奠、绿色扫墓，才能让清明“清洁明净”。

传统祭扫中，烧纸钱、放鞭炮等行为，不仅污染空气，还破坏城市的整洁美观。在山林地区，祭扫用火稍有不慎，便可能引发森林大火，威胁生态环境和人民生命财产安全。

面对这些问题，我们更应倡导文明祭扫，它并非是对传统的抛弃，

而是在传承中寻求创新与发展。有的地方推出“云祭扫”平台，让人们足不出户就能通过网络祭扫，向先人表达敬意和思念；一些殡葬服务机构开展鲜花祭扫、丝带寄思等活动，引导人们用更加环保的方式寄托哀思；还有的地方组织集体公祭，以庄重、简约的仪式缅怀先烈和逝者。这些举措既保留了祭扫活动的文化内涵，又契合文明需求。

倡导绿色文明祭扫，需要多方协同发力。政府和相关部门应加大

宣传力度，通过多种媒体平台，传播文明祭扫的理念和方法，引导民众摒弃陋习。社会组织可以开展形式多样的志愿服务活动，在祭扫场所提供引导和帮助，倡导文明新风。广大民众则要主动转变观念，积极响应文明祭扫的号召，从自身做起，选择环保、安全的祭扫方式。

我们要以文明祭扫为笔，守护好清明的底色，让清明的意义在传承创新中绽放出更加璀璨的文明之光。

生活指数预报



今日天气

晴天
3-5级西北风
最低气温-3℃ 最高气温8℃



中午前后紫外线强度为3级，弱，外出时可适当防护。



穿衣指数为5级，以穿棉衣、薄羽绒等为宜。



晨练指数为3级，较适宜晨练。

明日天气

晴天
2-3级西北风
最低气温-4℃ 最高气温10℃